

Якшина Зоя Михайловна

Родилась на Севере, на берегу реки Свирь, соединяющей Онежское и Ладожское озера. Именно в этом месте маленькая Зоя и встретила войну. Однажды, вернувшись домой из школы, она вместе со своей со своей мамой впервые увидела фашистов. С тех пор и началась для этой девочки настоящая война. Вместе с бабушкой Зою выслали в Петрозаводск, в концлагерь №3, где бабушка очень скоро умерла.

О своих родных дети и старики ничего не знали. Люди жили в ужасных условиях. Начались такие болезни, как чесотка, тиф, вши. Русских детей держали в лагерях как доноров, некоторых из-за болезней возвращали их родителям. Мать Зои Михайловны находилась в этом же городе, только в концлагере №5. Работать приходилось много. Дети работали на фабриках слюды, а взрослые - на лесозаготовках. Зоя Михайловна до сих пор с ужасом вспоминает о том, как хоронили людей: в каждую могилу по шесть человек, а последний ряд практически не закрывали землёй. Часто дети, идя на работу, убегали к знакомым, чтобы поесть, за что их сильно избивали. Тех, кого не сразу находили, избивали в бане. Баня - это сарай, где людей избивали до полусмерти. Зоя Михайловна до сих пор помнит русского врача Боголюбова, который особенно любил издеваться над людьми. Но не стоит думать, что среди фашистов не было людей. Такие немцы помогали детям.

Кормили людей баландой - водой с мукой и подсолнечным маслом. Есть приходилось только утром и вечером, а детям в обед давали холодной воды.

29 июня 1945 года пришло освобождение.

Потом пошли послевоенные годы. Переросшим детям нужно было возвращаться в школу, снова сесть за парты. За год учёбы они успевали изучать программу сразу двух классов, а после четвёртого класса уже стали сдавать экзамены по всем предметам. Дети учились только днём, когда было солнце. Писали на коричневой бумаге при помощи сажи, которую иногда разводили мыльным раствором.

С 1947 года Зоя Михайловна живёт в городе Молодечно. Она много лет проработала в нашем политехническом колледже, а с 1991 года уже на пенсии. Но она до сих пор помнит ту войну, хотя была в то время всего лишь семилетней девчушкой.